

龙舟赛现场航拍。

龙舟竞渡 激荡五河 文旅融合 活力迸发

蚌埠融媒体记者 王立春 通讯员 李向前 文/图

六月的五河，草木葱茏，空明澄碧。6月10日，“中国·皖美山水”龙舟赛五河站暨五河县第七届“虹城杯”龙舟赛在民歌广场举行。本次赛事不仅吸引了众多龙舟爱好者和游客，更成为展示五河自然风光与文化底蕴的重要平台。

近年来，五河县以龙舟赛为切入点，探索实践文旅融合新路径，提升了知名度和美誉度，带动了县域经济社会发展，同时，以龙舟赛为媒，讲好五河故事，展示五河风采，推动文化、体育、旅游、农业等深度融合，打造全域旅游示范区。

漂河挥桨斩浪 高手精彩过招

当日7:45，民歌广场、漂河岸边，人头攒动，各参赛队伍陆续签到，领队领取队旗和手举牌，选手们整齐划一地站在指定位置，志愿者热情服务，现场井然有序。

8:00，“中国·皖美山水”龙舟赛五河站暨五河县第七届“虹城杯”龙舟赛开幕。舞龙舞狮作为中华优秀传统文化的重要组成部分，拥有悠久的历史 and 深厚的文化底蕴。《龙狮舞》表演者身姿矫健、动作娴熟，伴随着铿锵有力的锣鼓声，龙腾虎跃、狮舞威猛，赢得观众阵阵掌声；五河民歌《摘石榴》大合唱，展现五河人民追求美好生活愿望；南北OK王全国总冠军张磊、亚军陈海峰和声动庐州签约歌手王言武带来的歌伴舞《上春山》，以其高亢激昂的歌声和优美的舞姿，将现场气氛推向高潮。

8:32，点旗仪式开始。龙舟点睛，赋予龙舟生命和力量，寓意风调雨顺、国泰民安。

8:45，随着发令枪响，29支参赛队伍和3支女子队伍在漂河上展开激烈角逐，龙舟如离弦之箭，在水面上划出一道优美的弧线，选手们齐心协力，奋勇向前，船桨击打水面的声音和观众的加油呐喊声交织在一起，场面十分壮观。

经过多轮角逐，最终，五投集团代表队、沱湖乡代表队和五河县城管局代表队荣获龙舟赛前三名。

龙舟赛是五河县依托地域人文特色和资源禀赋打造的独具特色的品牌赛事，在满足新时代人民群众日益增长的美好生活需要，丰富广大人民群众文化体育生活的同时，展示“皖美山水”，进一步推进文旅深度融合。

比赛收获友谊 志愿精神闪耀

市民王尔志一早就带着孙女来到漂河岸边观看比赛。“我家就住在旁边，每年我都来看比赛，选手们划得很好，赛得也很有水平。”说起龙舟赛，王尔志打开了话匣子，“这是我们第七年举办龙舟赛了，咱们五河运动氛围好，大伙儿都爱参与，我要再年轻点，肯定也报名参加了。”

虽然上了岁数，但王尔志坚持运动的习惯没有丢，每天早上王尔志都会绕着漂河跑上一圈。“运动，贵在坚持，像他们喜欢冬泳的，大冬天的，照样一天不落。”

龙舟赛报完名后，缪荣军就和队友们每天坚持训练了。“这已是我们第三次参加龙舟赛了，为了赛出水平、赛出风采，我们提前一周就开始备战，平均每天都坚持训练2小时左右。”缪荣军所在的五河县人民法院代表队在小组赛取得了第一名。

光顾着划龙舟，等记者告诉队员们结果，缪荣军和队友才反应过来，互相庆祝鼓励。“期待能够在接下来的比赛中取得更好的成绩。”缪荣军说。

比赛有胜负，但更重要的是通过比赛收获的友谊和共同备战留下来的回忆，以及对团队合作精神和拼搏精神的理解。“没能带领队伍进入决赛有点遗憾，回去后总结经验，希望在明年的比赛中取得更好成绩。”申集镇人民政府代表队领队苏慧云告诉记者。

尽管龙舟赛当天气温超过35摄氏度，但选手们拼搏的激情和岸边观众的热情丝毫不减。为保障本届龙舟赛顺利进行，共青团五河县委联合虹城志愿者联合会，招募60余名青年志愿者服务龙舟赛。

“接到任务的第一时间，我们通过线上线下招募方式，发布青年志愿者招募令，消息一经发出，广大青年积极响应。”共青团五河县委副书记张瑞志介绍，根据工作安排，志愿者们分布在检录、装备、起点、终点、400米赛道两

侧、2座桥梁、主会场等多处开展志愿服务。

在现场，记者看到，志愿者们身着红马甲，有些都已湿透，但看到选手们下船上岸的第一时间冲上去组织秩序，确保比赛有条不紊地进行。奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神，助人为乐、传递爱心、播洒文明服务宗旨，在本次龙舟赛上得到充分展现。

王纯雪既是本次比赛主委会工作人员，也是龙舟赛的忠实观众。“五河龙舟赛不仅展现了全县上下团结拼搏的精神，也成为我们一项重要的文化

记忆。作为一项体育竞技运动，龙舟赛承载着五河深厚的文化内涵和精神价值。”王纯雪说。

龙舟赛作为我国传统的民间体育活动，已有两千多年的历史。正如多位受访者所言，龙舟赛所呈现的团队合作、协调一致、奋勇争先的精神，正是中华民族优秀品质的体现。通过龙舟赛，不仅能增强人民群众的凝聚力和向心力，激发其对传统文化的热爱和传承，也将五河的传统精神和精神风貌展示给更多的人，进一步提升五河的知名度和美誉度。

文旅深度融合 释放发展动能

2022年5月7日，安徽省人民政府关于公布第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录中，五河县申报的赛龙舟列入传统体育、游艺与杂技项目，正式成为省级非物质文化遗产，成为五河一张特色名片。

如何让特色名片成为文化品牌、助推经济发展？五河县通过龙舟赛“破题”，借龙舟赛这一平台，促进文化、体育、旅游、农特优品等优质资源深度融合。在龙舟赛现场，不仅可以感受到龙狮舞、摘石榴等颇具五河地方文化特色非遗品牌，还可以尝到、看到、听到、感受到五河的特产、特色、美景、美食与热情。

龙舟赛是五河县推进文化、体育、旅游深度融合的成功实践，不仅提升了当地的旅游吸引力，也带动了相关产业的发展。近年来，五河县积极探索文旅融合发展新路径，通过举办各类文化活动和体育赛事，辅以自己的自然风光和深厚的文化底蕴，已成为广大游客向往旅游目的地。

采访中记者了解到，未来五河将进一步提升龙舟赛的品牌影响力，丰富赛事内容，提升赛事规格，拓展龙舟赛的外延和内涵。同时，将龙舟赛与当地旅游资源有机结合，开发更多特

色旅游线路和产品。例如，设计龙舟赛主题旅游线路，结合五河历史文化景点、自然风光和特色美食，打造一条集观光、休闲、娱乐为一体的综合性旅游线路。

连续举办七届龙舟赛，这一传统体育文化赛事活动，已成为展示五河风采、讲好五河故事的重要平台。这几年，五河县除办好龙舟赛外，还举办音乐节、美食节、非遗展览等，打造多元化赛事活动体系，满足群众多元化文体需求。

文旅融合落脚点、受益方在人民。在推动文旅融合发展过程中，五河坚持以人为本的发展理念，持续加大文化事业和旅游产业投入，完善公共文化服务体系，提高公共文化服务水平，不仅让更多的群众享受到文旅融合发展的成果，也提升了文化自信和幸福

“龙舟赛不仅是一项传统的体育赛事，更是五河文旅融合发展的重要平台。通过这样的活动，弘扬传统文化，增强文化自信，促进经济发展。未来，我们将继续加大文旅融合力度，举办更多文化活动和体育赛事，推动五河经济社会发展持续向好。”开幕式现场，五河县委相关负责人表示。

五河，因境内淮、浍、濉、潼、沱五水汇聚而得名。

这些年，五河依托得天独厚的水资源优势，连续举办龙舟赛，现已成为五河体育赛事与城市景观相结合的靓丽名片，文旅紧密融合的端午节庆品牌，也成为五河人民传承端午民俗、追求健康体魄、享受品质生活的一种生活习惯。

列为省级非物质文化遗产的五河龙舟赛，今年又有新变化，注入新内涵与活力，在传统中闪现文化光辉，在竞技中融入现代特色，两相辉映。

五河文旅资源丰富，如何将散落的颗颗明珠，串珠成链，形成最大效应？答案为融合。

我们欣喜地看到，这几年，五河县除办好龙舟赛外，相继举办音乐节、美食节、非遗展览等，赛事活动体系多层次多样化。同时，将龙舟赛与旅游资源相结合，设计龙舟赛主题旅游线路，串联历史文化景点、自然风光和特色美食，打造一条集观光、休闲、娱乐为一体的综合性旅游线路。

为更好展现五河文旅资源及城市形象，须坚持以“旅游+”为核心，旅游线路为载体，文体旅要素融合为依托，产品创新为支撑不动摇，打造出具有五河特色文旅融合发展新路径。

龙舟竞渡，是激情，是拼搏，是奋斗，文旅融合亦如此。

——编者



《摘石榴》大合唱。



冲过终点。



观看比赛。

